



РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО,

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:
Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.
Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Ильин-
шева (Александровский садъ).Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи имеютъ
право исправлять и сокращать. Статьи, присланые безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются
безплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.На присланные вопросы редакціи отвѣтствуетъ въ почтовомъ лицѣ газеты, кромъ случаевъ, требующихъ
сокращенія тайнъ.Цѣна за объявленія. За строку пятити или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ
10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

Вышла въ свѣтъ новая книга:

СИЛА БОЖІЯ И НЕМОЩЬ ЧЕЛОВѢЧЕСКАЯ С. А. Нилуса.

Цѣна 1 р., съ пересылкой 1 р. 30 к.

Получить можно въ книжной лавкѣ Братства Всемилостиваго Спаса на соборной площади, въ Вологдѣ.

Тамъ-же можно получать брошюру:

КАКЪ КАЮТСЯ ПРАВОСЛАВНЫЕ РУССКИЕ ЛЮДИ.

Цѣна 3 к., съ перес. 5 к.

Вологда 10 Августа 1908 г.

Съ младотурецкою конституціей что то неладно. Вали Геджаса (въ Аравії) отказался вводить эту новинку въ своемъ вилаетѣ, въ 4-мъ корпусѣ, квартирующемъ въ Малой Азіи, замѣчается чернотенное настроение духа, а курды оказались такими невозможными реакціонерами, что о нихъ и вспоминать не хочется. У турецкихъ войскъ въ Македоніи тоже возвращаютъ сомнѣнія насчетъ совмѣстимости конституціи съ кораномъ, греко-болгарская распри поднимается опять, албанцы неблагонадежны, однимъ словомъ —дѣло выходить драны и младотуркамъ, чего доброго, вмѣсто парламентскихъ креселъ придется сѣсть на колы, что даже и для конституціоналиста не можетъ представляться особенно заманчивымъ.

Младотурецкое освободительное движение до смѣшного, до глупости похоже на наше русско-жидовско-кадетское. Тоже симуляція народного движения, тѣт-же налетъ на распоряженную власть, захватъ этой власти бучкою гештмакеровъ и оповѣщеніе всего міра посредствомъ услугливыхъ телеграфныхъ агентствъ о блестящемъ успѣхѣ революціи и восторженномъ ликованіи народныхъ массъ. Черезъ нѣкоторое время захваченное врасплохъ населеніе приходитъ въ себѣ и начиняется отпоръ наглымъ притязаніямъ революціонной шайки. При видѣ этого отпора растерянность властей проходитъ, они дѣлаютъ крайне деликатный выговоръ революціонерамъ, отдаютъ подъ судъ тѣхъ, кто возвстановилъ порядокъ и стараются дѣлать видъ, что они справились съ революціей.—

Испытавъ на собственномъ опыте такую революцію и имѣя возможность наблюдать ея двойникъ—революцію персидскую, наша дипломатія въ третій разъ попалась на ту же удочку и повѣрила революціи турецкой. Телеграммы сообщаютъ намъ, что русскій посолъ въ Кон-

стантинополѣ выражалъ султану надежды, что конституція въ Турціи будетъ цѣлью и хорошѣть, но, къ сожалѣнію, вурды, албанцы, геджасцы и большая часть турецкой арміи не раздѣляютъ либеральныхъ взглядовъ русского посла и конституціонныхъ стремленій русской дипломатіи.

Эти послѣднія стремленія приводятъ насъ въ величайшее ведомъ-нѣ—когда и гдѣ наши талейразы усѣлись сдѣлаться такими западскими конституціоналистами? Конституція въ Россіи не было и нѣть, наблюдать гдѣ-же конституцію заграницей они не могли, ибо настолько слѣпы, что не видятъ даже собственныхъ русскихъ интересовъ, и остается только предположить, не англійская ли дипломатія предписала нашей отнынѣ быть конституціоналистами и вѣхъ русскихъ дипломатовъ занять въ кадетскую партію, что и было дѣлосовѣтно выполнено.

Наши конституціональные выступленія въ Константинополь врядъ ли подымутъ напѣтъ престижа въ Турціи, ибо наша вѣра въ русскихъ кадетовъ, въ персидскіе энджумены и въ младотурокъ врядъ ли можетъ служить особенно лестной рекомендацией нашихъ умственныхъ способностей. У турокъ вѣдь есть такая поговорка: «если кто меня обманетъ—накажи его Аллахъ; если кто меня обманетъ второй разъ—накажи Аллахъ насть обоихъ; и если кто обманетъ меня третій разъ—накажи Аллахъ меня одного».

Младотурецкій обманъ по счету третій и потому младотурки уже невиновны и накажутъ Аллахъ только настъ, тѣмъ болѣе, что и по русской пословице такую публику, какъ мы, можно бить и въ алтарѣ.

Съ турецкой точки зреія афера съ младотурецкой конституціей пожалуй даже полезна. Разныхъ особенно ретивыхъ Низа-бевевъ можно втихомолку посадить на колы, а конституцію официально признавать до тѣхъ поръ, пока будуть обѣданы всѣ турецкія дѣлишки въ Македоніи.

Морской министръ, возвратясь въ Петербургъ, вступилъ въ исполненіе своихъ обязанностей.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ министерство внут-

реннихъ дѣлъ поступило ходатайство о разрешеніи созыва въ Петербургѣ или Москвѣ съѣзда русскихъ торговыхъ коммісіонеровъ-воинъ. Пѣль съѣзда сближеніе интересовъ производителей и потребителей.

КОСТРОМА. Въ Костромѣ въ Спасской слободѣ обнаружены два подозрительныхъ по холерѣ заболеваний. Одно уже признано холернымъ.

РОСТОВЪ на ДОНУ. 7 авг. въ градоначальствѣ заболѣло 14, умерло 9; всего съ начала эпидеміи заболѣло 262, умерло 107.

ЛУЦКЪ. Въ селѣ Поддубцы произведено нападеніе на винную лавку. Сильнейшій тажело раненъ. Грабители, пытавшиеся бѣжать съ похищенной выручкой, настигнуты стражниками. Въ перестрѣлкѣ смертельно раненъ стражникъ и убитъ одинъ изъ грабителей. Убитаго найденъ 101 патронъ.

ТИФЛИСЪ. Зарегистрированъ первый случай смерти отъ холеры. Умерла заболевшая 7 авг. женщина и изслѣдованиемъ обнаружены холерные выброны.

ВОРОНЕЖЪ. Въ Бутурлиновѣ Боровского уѣзда толпа народа сбила замки арестантскаго помѣщенія, извлекла содержащихся тамъ двухъ крестьянъ, арестованныхъ за поджогъ построекъ односельца, и убила ихъ.

НОВОЧЕРКАССЪ. Въ станицѣ Распопинской одиннадцатью вооруженными револьверами людьми ограблены двое торговцевъ, одинъ деньгами и документами на 63,000 р., а другой деньгами на 16,000 рублей.

НИЖНІЙ. Въ губерніи заболѣло холерой 26, умерло 8; съ начала эпидеміи заболѣло 115, умерло 44.

БАТУМЪ. Вечеромъ 8 авг. передъ театромъ синематографъ убить выстрѣломъ изъ револьвера смотритель тюрьмы. Убийца скрылся.

ПЕНЗА. Изъ Саратова прибыла женщина, у которой бактериологическимъ изслѣдованиемъ установлена холера. Въ Троицкѣ Краснослободскаго уѣзда констатировано подозрительное по холерѣ заболеваніе.

ГЕЛЬСИНІФОРСЪ. Фракціями Суометари, младофинской, шведской и аграрного союза внесена въ сѣмь петицій обѣзмѣненіи портка направления финляндскаго дѣлъ, установленного Высочайше утвержденіемъ 20 мая журналомъ совета министровъ. Соціалисты отказались отъ участія въ составленіи и подачѣ петиціи.

СИМФЕРОПОЛЬ. На станціи Мелитополь подъ вагонъ управляющаго губерніей Масальскаго неизвѣстнымъ лицомъ подложена петарда, произведенная взрывъ. Масальскій возвращался изъ поездки по осмотру принятыхъ мѣръ противъ занесенія въ губернію холеры.

ТАВРИЗЪ. Прибылъ давно ожидаемый

правитель Азербайджана принцъ Эйнудоул. Послѣдний въ бесѣдѣ съ генеральнымъ консуломъ Похитоновыемъ просилъ послу и возможнѣи отказать въ его выдачѣ въ виду отсутствія соотвѣтственного трактата.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Русскій посолъ Зиновьевъ присутствовалъ на селамъкѣ, послѣ которого принялъ султаномъ въ аудиенціи. Привѣтствуя султана, посолъ выразилъ надежду, что новый режимъ окается прочнымъ и устойчивымъ. Султанъ отвѣтилъ, что увѣренъ въ незыблности своего рѣшенія сохранить конституцію, свободно и самостоятельно лично имъ дарованную народу. Послѣ селамъка великій визирь Кіамиль-паша былъ у Зиновьева съ вазитомъ въ Буюкъдерѣ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Русскій посолъ Зиновьевъ посыпалъ величайшему вѣликихъ и министру иностранныхъ дѣлъ Тевфика-пашу и повторилъ обоимъ переданное уже первымъ секретаремъ Нелидовыемъ заявленіе русскаго правительства о симпатіи въ новому турецкому режиму и предложеніе Россіи державамъ предоставить Турціи реформированіе Македоніи, воздерживаясь отъ вмѣшательства и добѣрья искренности и успѣшности самостоятельности Турціи, но не отказываясь отъ своего права предложить Европѣ проведеніе выработанного проекта реформъ, если бы таковыя не были фактически введенны Турціей. Визирь выразилъ глубокую благодарность турецкаго правительства. Визирь и Тевфикъ-паша признали этотъ шагъ Россіи и ея симпатіи особенно цѣнными, ибо это подтверждаетъ и на отношеніи балканскихъ государствъ къ Турціи, которая желательно сохранить дружественными.

Греко-болгарская распри въ Македоніи возобновилась. Отмѣчено несолько серьезныхъ столкновеній. Одна изъ Константинопольскихъ газетъ напечатала, будто русская эскадра находится въ турецкихъ водахъ, но это извѣстие лишило всяко основанія.

Однако Міністъ призвалъ конституцію, но вали Геджаса отказался ввести конституцію въ вилаетѣ, что грозитъ серезными осложненіями. Турецкія газеты недовольны министер-

ской программой и можно ожидать митинговъ инициатора кризиса.

Недоразумѣніе.

Не объясняетъ ли мнѣ кто нибудь изъ читателей, что такое Финляндія и въ какихъ отношеніяхъ къ Россіи она находится? До послѣднаго времени я всегда думалъ, что это нераздѣльная часть Россійской имперіи, страна, завоеванная русскимъ оружіемъ и русскою кровью, что это собственность Россіи и ея Монарха, но теперь вижу свою ошибку. Финляндія очевидно не только независима отъ Россіи, но даже обладаетъ надъ нашей родиной какими то суверенными правами и неприбояненными до такой степени, что можетъ сколько-угодно оскорблять Россію, извѣститься надъ ней, третировать ее и тѣмъ не менѣе мы не дерзаемъ прикоснуться къ этому чухонскому "табу". Я безъ сомнѣнія проглядѣлъ великую русско-чухонскую войну, послѣ которой побѣдившая Финляндія обложила побѣженную Россію данью и поставила ее въ унизительное положеніе наказаннаго васала.

Финляндійскій сеймъ, сеймъ завоеванной страны, собирающійся только въ силу чѣмъ незаслуженной чухонами милости къ нимъ русскаго Монарха, осмѣливается подавать петиціи обѣ отмѣнѣ распоряженій этого Монарха, имѣющихъ цѣлью охраненіе правъ Россіи. Финляндія отказывается въ уплатѣ тѣхъ суммъ, которыхъ она обязана уплатить Россіи и не желаетъ нести никакихъ повинностей наравнѣ съ Россіей. Финляндія отказываетъ Россіи въ выдачѣ преступниковъ и требуетъ представленія въ свои суды русскихъ гражданъ по самымъ нелѣпымъ обвиненіямъ. Финляндіи служатъ цѣлью толпами въ русской службѣ, занимаютъ у насъ министерскіе должности, не стѣняются, нося русскій военный мундиръ, отстаивать финляндійскіе интересы въ ущербъ русскимъ, причемъ этотъ мундиръ съ нихъ не снимаютъ за подобную измѣну,—а русские въ Финляндіи только

терпятъ, какъ прѣїзжіе иностранцы, и ровно никакихъ правъ не имѣютъ.

Полагаемъ, что приведенное достаточно и нѣтъ надобности продолжать этотъ печальный синодикъ русского позора и униженія. Только наиболѣе жестокіе побѣдители прежнихъ временъ ставили особо ненавистныхъ имъ побѣденныхъ въ такое положеніе, въ какое добровольно стали русскіе побѣдители относительно завоеванныхъ ими финляндцевъ. И выхода изъ этого положенія не предвидится, ибо мы хотимъ вести переговоры съ финляндцами, какъ съ иностранной державой, и они конечно будутъ настолько благоразумны, что откажутъ намъ въ равноправіи и оставить насъ въ положеніи нашей расы.

Изъ за чего и ради чего мы работаемъ передъ Финляндіей, которую можемъ въ одинъ мѣсяцъ раздавать тремя—четырьмя корпусами? Холопы изъ "Рѣчи", "Слова" и прочихъ органовъ шабесгоеvъ утверждаютъ, что Финляндія высококультурна, а мы дикари и потому должны передъ ней пресмыкаться. Но, во первыхъ, страна, въ которой по каждому глупому обвиненію человѣка заковываютъ въ пудовые кандалы и гноятъ въ тюрьмѣ даже не по требованію прокурорскаго надзора или административныхъ властей, а по желанию юдика-адвоката,—такая страна должна называться грубой, дикой и варварской, а не культурной. Во вторыхъ, если бы финляндцы были и сверхкультурны, то это не можетъ служить для насъ оправданіемъ въ забвѣніи интересовъ своего народа и собственного не только національного, но и человѣческаго достоинства. Мы великий и мощный народъ и, не смотря на свою "некультурность," всетаки создали, напримѣръ, такую литературу, обладаніе какою и не счтывалось финляндцами. Великому народу не идетъ холопствовать передъ кѣмъ бы то ни было, онъ обязанъ быть национально гордымъ и стоять выше рабицъ чувствъ и мыслей шабесгоеvъ изъ "Рѣчи" и "Слова," привыкшихъ быть юдиковскими холопами и не понимающихъ иного, кроме рабскаго, отношенія къ иностраницѣ.

Въ финляндскомъ вопросѣ задѣты честь

Помѣщики на водѣ.

II.

Послѣ сокрушительного отзыва о Добровольномъ флотѣ представителя государственно-контроля, казалось бы, первое, что было необходимо—это назначить строгую ревизію, и затѣмъ прямо вылечь, хотя бы каленымъ желѣзомъ, язвы въ зажженномъ вѣдомствѣ. Представитель государственно-контроля вѣдь беретъ ответственность за то, что онъ говоритъ. Онъ говоритъ, о поражающихъ расходахъ, о роскоши, граничащей съ мотовствомъ, о такихъ явленияхъ, которые всплываютъ о судебномъ разследованіи. Если одинъ пароходъ Добровольного флота могъ куда то дѣвать по 3,000 пудовъ угля въ день и перерасходовать 96,000 р. въ годъ на одной лишь этой статьѣ, то что же тутъ ссылаешься на "пуль" и разыскивать всевозможныя неблагопріятныя обстоятельства.

Любопытно, какъ отнеслось морское вѣдомство къ этой новой позорной страницѣ его хозяйства. Сокрушительный докладъ, о которомъ говорится выше, былъ поданъ въ ноябрѣ прошлаго года, а въ мартѣ нынѣшаго между морскимъ министромъ, министромъ финансовъ и министромъ торговли и промышленности завязалась канцелярская переписка. Морской министръ сдѣлалъ видъ, будто докладъ представителя государственно-контроля никогда не было, и будто не можетъ быть даже рѣчи о внутреннихъ неустройствахъ Добровольного флота. Да, флотъ падаетъ. Не говоря о западной, даже восточной линія (Одесса - Владивостокъ), несмотря на 600,000 пущу субсидию за 18 рейсовъ, дала въ прошломъ году одинъ убытокъ. Но во всемъ виноваты, видите ли, независящія причины. Главная—это нѣтъ грузовъ. Даже тѣ, что остались—напримѣръ,

чайные, того и гляди отойдутъ къ японцамъ. Они уже вырвались изъ рукъ англичанъ перевозку хлопка изъ Индіи на Дальний Востокъ. Изъ пяти пароходовъ Добровольного флота шесть нуждаются въ капитальномъ ремонте, вслѣдствіе усиленной службы въ составѣ 2-й Тихоокеанской эскадры". На трехъ пароходахъ необходимо перемѣнить котлы. Вообще на весь ремонтъ потребуется не менѣе 745 тысячъ. Самъ Добровольный флотъ не могъ собрать эти деньги за 30 лѣтъ комерческой дѣятельности, и ихъ придется взять съ базы. Вопреки заключенію представителя государственно-контроля о томъ, что американскую линію слѣдуетъ совсѣмъ снять, морской министръ думаетъ, что ее слѣдуетъ сдѣлать новыми ассоциаціями. Возбуждена переписка съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ "объ облегченіи и удешевленіи выборки паспортовъ русскихъ эмигрантовъ", и продолжается властичное требование отпустить называемые 745,000 руб. за ремонтъ. Совершенно умалчивая о своемъ безобразномъ хозяйствѣ, комитетъ Добровольного флота предлагаетъ правительству остроумный планъ. Если пуль мѣшаютъ, то разрѣшите самому Добровольному флоту вступить въ эти пузы. Сама собою устранитъ конкуренція, и можно будетъ "вновь поднять фрахтовые ставки до размѣра, при которомъ операции на новой линіи могутъ окунуться". Даже при теперешнемъ беззаботномъ хозяйствѣ?—спросить читатель. Ахъ, это щекотливый вопросъ,—его обходятъ.

Не взирая на то, что Добровольный флотъ есть учрежденіе народно-патріотическое, полуоное, комитетъ флота нашелъ приличными вступить съ западнымъ троствомъ въ предварительные переговоры, т.-е. попросту стать проситься въ иностранную трестъ. Но послѣдній повидимому не слишкомъ спѣшилъ открывать объятія прогораю-

щій иностранный трестъ, г. Шиповъ отозвался уклончиво-благословно. "Приимай во вниманіе... въ виду необходимости энергичной борьбы съ иностранными арматорами, не усматриваю какихъ-либо оснований для стѣсненій Добровольного флота въ выборѣ имъ тѣхъ приемовъ эксплуатации пароходныхъ линій, которые наиболѣе цѣлесообразнымъ образомъ устраивали бы убыточную конкуренцію съ иностранными арматорами и обеспечивали бы опредѣленный фрахтъ при болѣе или менѣе фиксированомъ количествѣ пассажировъ". Въ этомъ отзывѣ, какъ видите, сказано все и ничего: и необходимость энергичной борьбы съ иностранными арматорами, и допустимость полнаго имъ подчиненія.

Несравненно обстоитъ лише, и не въ видѣ простой отписки, отнесся министръ финансовъ. Одно изъ достоинствъ Г. Коковцова—его замѣтательная работоспособность. Онъ не пугается повидимому никакихъ матеріаловъ и перерабатываетъ ихъ въ ясные выводы съ точностью машины. Министръ финансовъ въ своемъ отзывѣ наговорилъ морскому министру много горькихъ истинъ. Несмотря на исключительно блестящія условія до 1902 г., несмотря на 600-тысячную субсидію, несмотря на привилегію по перевозкѣ дорого оплачиваемыхъ казенныхъ грузовъ, Добровольный флотъ за 27 лѣтъ ничего не сдѣлалъ для своего первоначального назначения. Гранула война—и Добровольный флотъ могъ дать морскому вѣдомству только два парохода для крейсерской службы, "Петрбургъ" и "Смоленскъ", стоявшіе до того времени въ резервѣ. Крейсерство этихъ добровольцевъ оказалось плачевнымъ. Оно, по словамъ Г. Коковцова, "не дало никакихъ практическихъ результатовъ въ дѣлѣ захвата контрабанды и доказало съ полной очевидностью, что вспомогательные крейсера,

русского народа и достоинство русской державы. Нынешнее положение продолжаться не может и, если из памяти соотечественников Межелина и Лангофа изгладилось воспоминание о завоевании Финляндии, то эта "держава" должна быть завоевана снова и присоединена к России на этот раз уже без всяких ограничений.

Наши "прогрессисты" сейчас закричат — а что скажет Европа? Европа, господа, любить и уважает только энергию и силу, а потому и относится с глубоким презрением к нам, русским, не умеющим спрятаться даже от избывающихся над нами родинойническими завоеванными народами. Пустим в ход силу и энергию — и Европа почувствует к нам уважение. Л. Ч.

Вопиющее зло.

(Письмо в редакцию).

Рышаюсь прибегнуть к посредничеству Вашей уважаемой газеты, чтобы передать на суд общественного мнения одно из вопиющих зол, которое породило прецедентное, "освободительное движение" во всей России, а в нашей Вологде особенно. Я разумею систематическое ограбление церквей злоумышленниками, подходящими к ним подыскать трудно. Редкая церковь не ограблена. Редкая святыня не поругана. До чего мы дожили? Даже самое святое святых русского человека — его православная вѣра предается позору и поруганию.

Давно мы терпим это зло, но что сдѣлали къ его уничтожению? Не сами-ли виноваты, что, своюю беспечностью, допустили широкое его распространение?..

Несколько разъ часты на своихъ собранияхъ поднимали вопросъ о борьбѣ съ вопиющимъ зломъ. Выработаны были некоторые мѣры: вооруженіе церковныхъ сторожей, ночные дежурства ихъ, обращеніе за помощью въ дѣло охраненія церкви къ сосѣдямъ, къ прихожанамъ... но всѣ онѣ не привели къ цѣли. И неудивительно!.. Сторожъ одинъ, многое два, а злоумышленниковъ, какъ говорятъ,

цѣлая организованная шайка, которая легко справляется съ церковной стражей, хотя бы и вооруженной. Глухою ночью запрутъ сторожа въ сторожку и все тутъ. На выстрелы никто не обратить вниманія. Они стали очень обычны ночной порой.

Какъ-же тутъ быть? Вотъ, пишущему эти строки чрезъ церковного сторожа было заявлено полицейскимъ чиновникомъ: "среди громил состоялось рѣшеніе ограбить вашу церковь." "Берегитесь." Встрѣчаю чиновника и спрашиваю: "скажите, пожалуйста, а сами вы что сдѣлали для огражденія церкви?" Мы не въ силахъ наблюдать за каждой церковью.

Насъ слишкомъ мало. Оно и правда. Полиція больше у насъ разстѣдує преступлениа, чѣмъ предупреждаетъ ихъ.

Но заявленіе полицейского чиновника оказалось не безосновательнымъ. Дѣйствительно, предпринять было цѣлью ряда попытокъ ограбить мою церковь. Онѣ не привели къ цѣли. Но чего это стоило? Каждую ночь на чеку: готовься къ нападенію. Становилось страшно даже за сторожа. И кто знаетъ, можетъ быть, въ недалекомъ будущемъ злодѣи управляются съ нимъ и достигнутъ цѣли... Въ своей дерзости они дошли даже до того, что, когда стрѣляли ночной сторожъ при видѣ подозрительныхъ личностей, послѣдне заявляли ему: "не думашь ли напугать насъ?.."

Опять настаетъ осень, а съ нею въ темноту. Опять становится страшно. Ужели нѣть средствъ къ борьбѣ съ вопиющимъ зломъ? Ужели храмы Божіи и въ будущемъ также не будутъ ограждены отъ позора и поруганія? Начало уже есть. Наглые люди дѣлали попытку ограбить Нижнедольскую церковь. Помышдалъ полицейскій. Ограбили Цяпинскую церковь. Удивительно, какъ могло это случиться въ центрѣ города, недалеко отъ сторожевыхъ постовъ...

И такъ, неужели нѣть средствъ бороться со зломъ? Церковная имущество есть общественное достояніе. Все это насквозь вѣкамъ, собираясь по копѣчкамъ... Какъ-же допустить, чтобы это расхищалось безнаказанно и оскорблялась сия-тъна?

Фактически доказано, что начало постепенно и систематически ограбленія храмовъ совпало съ освободительнымъ движениемъ. Въ городахъ, особенно состоящихъ на положении усиленной охраны, для охраненія мирныхъ гражданъ существует особая стражка, именуемая стражниками. Говорятъ, они часто бездѣйствуютъ и отъ этого предаются известному педигре, чѣмъ навлекаютъ на себя роцотъ и осуждение. Нельзя ли употребить ихъ на это дѣло. Конные ночные патрули несомнѣнно много помогли бы. Не грѣшно и городу увеличить для этой цѣли составъ полицейскихъ. Я думаю, участіе въ расходахъ на этотъ предметъ принесли бы съ своей стороны и сами городскій церкви.

Но какъ бы ни было, зло велико и опасность растетъ съ каждымъ днемъ. Будемъ надѣяться, что власть имущіе обратятъ вниманіе на это бѣдствіе и помогутъ горю.

Городской священникъ.

Русская носность.

Сколько богатствъ таится въ нѣдрахъ Кузнецкаго уѣзда, въ Сибири, и какъ пользуются ими, свидѣтельствуетъ слѣдующій фактъ.

Были въ уѣздѣ золотые пріиски, принадлежащіе горному округу. Намывалось на нихъ по 80—90 золотниковъ въ пуду. Прѣѣхали иностранцы, взяли дѣло въ свои руки и стали намывать по фунту почти въ день.

Кругомъ лежать богатѣйшія мѣстоныхожденія каменнаго угля, и, безъ преувеличенія, можно сказать, Кузнецкій уѣздѣ въ будущемъ станетъ вторымъ Донецкимъ каменоугольнымъ райономъ. Но все это лежитъ, по сл. "Г. Т.", подъ спудомъ и только кое гдѣ начинаютъ вскрываться заповѣдные, неоцѣненные клады.

Въ самомъ почтѣ центрѣ Кузнецка залегаетъ мощный пластъ угля. Интересующій можетъ посмотреть его разработку. Постройки одного изъ обывателей примыкаютъ къ горѣ. Войдя въ ворота, вы не замѣтите ничего похожаго на

обыкновенную обстановку каменоугольной разработки. Чистый, вымѣтенный дворъ, кругомъ — постройки и больше ничего. На вспышъ изумленій вопросъ, где разработка, хозяинъ, улыбаясь, растворяетъ двери одного изъ сараевъ, и вы видите довольно широкій, выбитый въ черной толще угла коридоръ въ нѣсколько сажень длины. Этотъ уголь вырабатывается для отопленія Народного дома, куличане же, сидящіе на топливѣ, Ѣздятъ въ окрестные лѣса за нѣсколько верстъ и вырубаютъ ихъ на дрова.

Расправа съ патріархомъ.

"Б. В." сообщаютъ, что стремлениемъ турокъ расправиться съ представителями старого режима заразились и не-турки.

Сильно поговариваютъ о вынужденномъ уходѣ греческаго патріарха, потребовали отставки своего хохма евреи. Но хуже всего пришлось армянскому патріарху.

Огромная толпа армянъ окружила его домъ и потребовала, чтобы онъ отправился въ патріархатъ и далъ отчетъ о своемъ правлѣніи и объ общественныхъ суммахъ.

Когда патріархъ отказался следовать за толпой, ему пригрозили разбить окна и разгромить его домъ. Пришлось подчиниться.

По дорогѣ патріарха, несмотря на присутствіе полиціи всячески поносили и оскорбляли: плевали ему въ лицо, толкали и кричали: "Смерть ему!"

По прибытии въ патріархатъ, патріархъ впалъ въ обморочное состояніе и изъ горла у него пошла кровь. Но толпа не унималась. Три младо-турка вышедшихъ изъ патріархата, старались успокоить разсвирѣпѣвшую толпу, заявивъ, что патріархъ дастъ отчетъ въ имѣющихся и израсходованныхъ суммахъ, и что конституціонный строй — лучшая гарантія, что интересы населения не пострадаютъ.

Только благодаря энергіи и такту членовъ "шюцъ етъ прогрессъ" младо-турокъ Хакки-бэя и Драга Неджіб-бэя жизнь патріарха была спасена.

полученные вооруженіемъ торговыхъ судовъ, для этой цѣли совершили непригодны". Вотъ убийственный отзывъ! Почеку же не пригодны? Министръ финансовъ отвѣтствуетъ: "по слабости вооруженій и недостаточной скорости хода". Эти суда могутъ крейсировать только вдали отъ непріятельскихъ гаваней, "но при такихъ условіяхъ невозможно захватить контрабанду, прикрытую фальшивыми судовыми документами, имѣющими однако признаки правильныхъ бумагъ". Что же, спрашиваются, смотрѣло морское вѣдомство эти 27 лѣтъ? Такъ стало быть Добровольный флотъ въ теперешнемъ видѣ для войны совсѣмъ не нуженъ? Выходитъ такъ; министръ финансовъ полагаетъ, что въ военное время, "во всякомъ случаѣ выгоднѣе купить такія суда, чѣмъ тратить большие средства на содержаніе ихъ въ мирное время". За 27 лѣтъ одной помильной платы на Добровольный флотъ потрачено казной десятки миллионовъ рублей. На нихъ можно бы купить не два парохода въ родѣ "Петрбурга" и "Смоленска", а цѣлую ихъ эскадру. Министръ финансовъ горечью замѣчаетъ, что "еслибы морское министерство не требовало постройки быстроходныхъ крейсеровъ (оказавшихся не быстроходными), — то Добровольный флотъ обладалъ бы большими количествомъ хорошихъ транспортовъ и не потребовалось бы фрахтовать по высокой цѣнѣ вспомогательные грузовые суда для эскадры адмирала Рожественского". Морской министръ жалуется, что Добровольный флотъ былъ обиженъ въ прошлую войну: ему "аплатили гораздо менѣе, чѣмъ иностраннѣи транспорты" и въ размѣрѣ лишь дѣйствительныхъ расходовъ. Но именно потому, что Добровольный флотъ оказался ниже своихъ задачъ, и пришлось обращаться къ иностраннѣи, которые драли съ казны что хотѣли. Хорошъ былъ бы патріотический флотъ, перешедший системѣ управления даже бол-

шія денежная пожертвованія со стороны казны были бы бесполезны.

Весь корень бѣды въ управлѣніи Добровольнымъ флотомъ. Оно сейчасъ поручено морскому министру, который со своимъ-то, "весьма печальнымъ", падающимъ "съ каждымъ годомъ". До чего дошла хамѣстъ въ этомъ, чисто помѣщачьемъ хамѣстѣ, судите сами. По балансу на 1 января, чистый активъ Добровольного флота составлялъ 15.137.000 рублей. Но министръ финансовъ рѣшилъ проверить эту цифру и оказалось совсѣмъ не то. Оказалось, что "требуемыхъ уставомъ отчислений на погашеніе" не дѣлялось за четыре года, таѣ что недвижимое имущество изъ активѣтъ превысено въ оцѣнкѣ по крайней мѣрѣ на 2.257.000 р. Затѣмъ, процентная бумаги числятся въ активѣтъ по познанной стоимости, между тѣмъ по настоящей, т. е. баржевой стоимости, нужно скинуть еще на 764.000 руб!. Затѣмъ, 1907 годъ, какъ извѣстно, сведенъ съ убыткомъ въ 1.700.000 руб. Подсчитайте все это, — оказывается, что

дѣйствительный активъ Добровольного флота составляетъ всего 10.400.000 р.— на цѣлу 1/3 менѣе показанного. Самое крупное имущество — пароходы. Каковы они? Наиболѣе дорогой пароходъ — "Смоленскъ" (2.386.000 р.) оказался "совершенно не пригоднымъ, какъ комерческое судно; для специальной военно-морской службы его считаютъ то же не подходящимъ". Для чего же оно подходитъ? А для передачи за солидную казенную плату — въ морское вѣдомство... Изъ 4 пароходовъ атлантической линіи министръ финансовъ призналъ только два удовлетворительными. Изъ 8 пароходовъ восточной линіи удовлетворительными оказалось только три! Оборотный капиталъ у Добровольного флота совсѣмъ ис��ился: на 2.400.000 р., что остаются въ процентныхъ бумагахъ, многаго не сдѣлаешь. Но, по мнѣнію министра, при тѣ-

что морской министръ находитъ нужнымъ — это назначеніе новыхъ казенныхъ асигнований. Падеть американская линія? Что за бѣда! Назначьте по 70.000 р. за каждый рейсъ приплата, и дѣло авось подымется. Дайте 3/4 миллиона на ремонтъ и т. д. и т. д. Морское министерство, какъ сообщаютъ, не бросило мысли войти въ трестъ съ иностранцами. Иностранцы и инородцы сами не прочь стать къ Добровольному флоту въ извѣстнѣя отношенія, именно въ отношеніи паука къ мухѣ. Идутъ, какъ мѣй пишутъ, скрытыя работы по захвату 3/4 состава Добровольного флота, всѣхъ его пристаней, доковъ и огромнаго имущества, ему принадлежащаго. Главными претендентами являются — пароходство Гельмінъ и Гrimmъ въ Ригѣ и Восточно-Азиатское общество. Главный директоръ постѣднаго — полякъ М. М. Беняславскій ведетъ дѣло на датсіе капиталы и состоитъ въ "пулѣ" съ Гамбургомъ, Бременомъ и Англианами. Претенденты на нашъ Добровольный флотъ не берутъ большихъ нашихъ крейсеровъ, а желаютъ забрать лишь грузовые суда, особенно нужные намъ на случай войны.

Въ такомъ положеніи находится блистательное по замыслу предприятіе, стоявшее и казѣ, и народу тяжелыхъ жертвъ! И вотъ въ пользу такого давно безнадежнаго дѣла наша Дума съ легкимъ сердцемъ вновь отсыпала 7 1/2 миллиона (за линію Владивостокъ — Цурупъ)! Эта струя золота изъ прорваныхъ русскихъ кармановъ течетъ — въ болѣе крѣпкие — иностранные. Не успѣмъ оглянуться, какъ трестъ эти миллионы сѣѣтъ. (Н. Вр.)

М. Меньшиковъ.

Московская купчиха в гаремъ. Въ га-
ремахъ богатыхъ персовъ часто находят-
ся русскія женщины. Къ числу жертвъ
своего легкомыслія принадлежитъ и по-
коная жена московского купца г-жа
Мерцалова, отдавшая въ руки перса не
только свою судьбу, но и судьбу своихъ
двухъ дѣвочекъ. Корреспондентъ „Гол.
Моск.“ такъ разсказываетъ обѣ этомъ:

У персовъ, кромѣ обычнаго брака, су-
ществуетъ еще бракъ „сигэ“, институтъ
временного гражданскаго брака, который
заключается при всякомъ случаѣ: на бо-
гомольѣ, на охотѣ и пр. Русскія женщины
нерѣдко попадаютъ въ „сигэ“ къ богатымъ
персамъ; особенно это случается послѣ
Нижегородской ярмарки.

Мѣсяцѣвъ шесть назадъ одинъ мешхед-
скій купецъ вернулся изъ торговой по-
ездки въ Москву и привезъ съ собой Мер-
цалову съ ею двумя дочерьми. По прибы-
тии въ Мешхедъ она получила сильную
трепку отъ своихъ сварливыхъ женъ, и
домѣ несчастнаго перса превратился въ
адъ. Москвичку стали преслѣдовать по
други по гарему, и вскорѣ ее постигла
участь, которая часто постигаетъ перс-
янку, если она красива и пользуется лю-
бовью своего мужа—её отравили въ гаре-
мѣ. По смерти жены-москвички богатый
перс запустилъ свои торговыя дѣла въ
разорился.

Но у него остался еще источникъ до-
хода—дѣвъ дочери покойной Мерцаловой.
Персы, выдавая своихъ дочерей замужъ,
требуютъ отъ жениховъ выкупа. Вѣра, 12
л., и Ольга, 8 лѣтъ, были объявлены от-
чимомъ къ продажѣ. Вспомнились макле-
ра и посредники въ расчетахъ на хорошій
кутажъ. Въ домѣ, по словамъ старшей
дѣвочки, Вѣры, стали появляться рѣ-
бродорные старики. Одинъ сердобольный
кавказскій турокъ, узнавъ о намѣреніи
перса продать дѣвочекъ, донесъ обѣ этомъ
рusskому консулу, который послалъ ка-
заковъ своего конвоя съ приказомъ въ
случаѣ надобности употребить силу, что-
бы взять и привести въ консульство дѣ-
вочекъ, что они и исполнили. Дѣвочекъ
оставили въ консульствѣ до получения свѣ-
дѣній о родственникахъ изъ Москвы. Но
никто изъ москвичей-родственниковъ не
отозвался, и дѣвочекъ отправили въ Асхаб-
адъ, где ихъ помѣстили въ пріютъ.

Измѣнница среди суффражистовъ.

Незадолго до закрытия сессии англій-
скаго парламента поборницы за женскія
права самымъ секретнымъ образомъ под-
готовили вторженіе въ залъ засѣданій пар-
ламента. Суффражистки памѣревались
проникнуть въ парламентское зданіе под-
земными ходами, идущими къ ближайшей
ст. городской желѣзной дороги. Этотъ
ходъ былъ обыкновенно охраняется однимъ
полицейскимъ. На этомъ основывалась ихъ
планъ. Рѣшено было цѣлой толпой сбить
полицейскаго съ поста и, такимъ обра-
зомъ, вернуться внутрь Вестминстерскаго
дворца.

Наступилъ назначенный для демонстра-
ціи день. Суффражистки собрались у ука-
занного мѣста, но каковъ былъ ихъ ужасъ,
когда у входа ихъ встрѣтилъ внушитель-
ный отрядъ полицейскихъ.

Волей-неволей имъ пришлось отступить.
Мысль, что въ ихъ средѣ имѣется
шпионъ, выводить ихъ изъ себя. Онъ
прилагаютъ всѣ усилия къ тому, чтобы
найти виновную и исторгнуть ее изъ сво-
ей среды. История эта сильно забавляетъ
лондонское общество. Смѣхъ—самое без-
пощадное оружіе, и суффражистки это
понимаютъ—и выходятъ изъ себя отъ
бессильной злобы. Сейчасъ онъ занимаетъ
себѣ партизанскими пѣбѣгами на публично
выступающихъ министровъ. Онъ преслѣ-
дуютъ ихъ по парамъ, прерываютъ ихъ и
осыпаютъ оскорблѣніями.

„Наши за границей“. Прежде подъ
этимъ заглавіемъ мы читали о такихъ
продѣлкахъ russkikhъ простаковъ, надъ
которыми приходилось смеяться, а теперь
„наши за границей“ заставляютъ насъ

ласадовать и стыдиться. „Figaro“ сообща-
етъ, что, на состоявшемся надняхъ въ Пари-
же въ высшей степени безактномъ
празднованіи турецкой конституціи, при-
сутствовалъ и „камергеръ Двора Его
Императорскаго Величества, russkаго Го-
сударя,—Комаровъ“. Ось пиль вѣтъ съ
младо-турками и ихъ вдохновителями здра-
вицы въ честь бунтарей и произносила
соответствующіе спичи. Неужели г. Комаровъ
не понимаетъ, что самъ этотъ
банкетъ съ распиваніемъ строжайше за-
прещенаго кораномъ вина, есть почти
явное указаніе на иностранную иниціати-
ву этого дѣла? Неужели онъ не понимаетъ,
что иностранное вмѣшательство въ такія
дѣла болѣе, чѣмъ не лояльно? Неужели
онъ не догадывается, что эта затѣя столь-
ко же направлена противъ Россіи, сколь-
ко и противъ сultана? А если онъ ничего
о этомъ не понимаетъ, то неужели онъ
не знаетъ, что russkому, а тѣмъ болѣе
облеченному въ придворный чинъ, не по-
дѣлаетъ принаимать участіе въ такихъ
дѣлахъ?—Надо, чтобы кто-нибудь объяс-
нилъ все это г. Комарову, иначе эти
самые французы будуть нальцами показы-
вать на насъ.

(Х. Г. В.)

Неупрятное преступление. Изъ Рыбин-
ска столичныи газеты телефонируютъ,
что въ дѣтскомъ пріютѣ Баскаковой об-
наруженъ растѣніе 11 малолѣтнихъ дѣ-
вочекъ директоромъ пріюта Макаровыми:
послѣдній имѣетъ чинъ, брачъ по профес-
сии, 55 лѣтъ. Состоялся приказъ объ
его арестѣ.

Турецкій заемъ въ Англіи.

Англійскія газеты сообщаютъ, что по
свѣдѣніямъ, полученнымъ изъ Константи-
нополя, Турція приготавливается къ заклю-
ченію займа въ Англіи, который долженъ
будетъ пойти на усиленіе турецкаго воен-
наго флота. По слухамъ, англійское пра-
вительство будетъ поддерживать этотъ
планъ.

ХРОНИКА.

8 августа въ зданіи вологодскаго уѣз-
днаго полицейскаго управлѣнія состоялось
совѣщаніе чиновъ уѣздной полиціи и пред-
ставителей сословій по вопросу о томъ,
какія силы и средства необходимы со
стороны постороннихъ полиціи учрежденій
для успѣшной замѣны ея въ дѣлѣ осу-
ществленія выдѣляемыхъ изъ ея вѣдѣнія
задачъ.

1. По вопросу о числѣ и наименованіи
чиновъ, уполномоченныхъ на собираеніе
всѣхъ видовъ казенныхъ сборовъ совѣща-
ніе пришло къ слѣдующему выводу. Въ
виду обширности территории вологодскаго
уѣзда (5500 кв. верстъ) и многочислен-
ности недомоимочныхъ статей и порученій
въ связи съ срочностью и сложностью
работы, особенно по судебнѣмъ дѣламъ,
дѣятельность исполнительныхъ чиновъ по
денежнымъ взысканіямъ и выдачѣ по-
вѣстокъ, объявлений и разныхъ распоря-
женій правительственної власти немину-
емо должна происходить одновременно въ
разныхъ концахъ уѣзда. Поэтому успѣ-
шность дѣятельности этого рода зависитъ
отъ количества должностныхъ лицъ. Со-
вѣщаніе признало необходимымъ установ-
ление должностіи 4-хъ казенныхъ сбор-
щиковъ.

2. Число чиновъ исполнительныхъ обя-
занностей по врученію повѣстокъ, приго-
воровъ, рѣшений, объявлений и т. п. акто-
въ и распоряженій правительственної
 власти совѣщаніе опредѣлило количествомъ
4-хъ чиновниковъ при 8 ми разсыльныхъ.
При этомъ совѣщаніе признало, что даже
и при такомъ составѣ нельзя ожидать
отъ этихъ лицъ болѣе успѣшной дѣятель-
ности, чѣмъ это было бы, если бы составъ
становыхъ приставовъ съ 4-хъ увеличить
до 8-ми. Кромѣ того разсыльныи этихъ чи-
новъ должны быть весьма многочисленны
и вызывать громадные расходы, отнесеніе
которыхъ на счетъ земства нежелательно.

3. По вопросу о передачѣ взысканий

земскихъ сборовъ съ частныхъ лицъ и
промышленныхъ заведеній въ вѣдѣніе зем-
скихъ самоуправлѣній мнѣнія раздѣлились.
Чины полиціи высказались за передачу,
такъ какъ работа по этимъ взысканіямъ
отнимаетъ у нихъ большую часть времени,
необходимаго для исполненія прямыхъ
полицейскихъ обязанностей. Остальные
члены высказались за возложеніе этихъ
обязанностей на должностныхъ лицъ,
указанныхъ въ 1 и 2 пунктахъ поста-
новленія совѣщанія. Передача сборовъ на
земскія учрежденія по ихъ мнѣнію выво-
дитъ большіе расходы, непосильные для
плательщиковъ.

* * 8 августа въ помѣщеніи городско-
го полицейскаго управлѣнія состоялось
совѣщаніе чиновъ полиціи съ представи-
телами вѣдомства по вопросу о реформѣ
полиціи. Совѣщаніе пришло къ слѣдую-
щимъ заключеніямъ. 1) Для взысканія
всѣхъ видовъ казенныхъ сборовъ въ горо-
дѣ установить должностіи казенаго
сборщика и его помощника, съ тѣмъ,
чтобы весь правительственный учрежденія
по дѣламъ о взысканіяхъ этихъ сборовъ
обращались непосредственно къ этому
лицу. 2) Врученіе повѣстокъ, объявлений,
решеній судовъ и др. актовъ возложитъ
на особое должностное лицо, назначивъ
ему 3-хъ разсыльныхъ. Вопросъ о пере-
даче нѣкоторыхъ исполнительныхъ функ-
цій по врученію разнаго рода актовъ
почтѣ признанъ непрѣдлемымъ, такъ
какъ врученіе большинства актовъ тре-
буетъ возвращенія росписокъ, что не
ходитъ въ кругъ обязанностей постово-
го вѣдомства, а потому эта передача вы-
зоветъ необходимость увеличенія штата
этого вѣдомства. 3) По вопросу о взы-
сканіи разнаго рода городскихъ, земскихъ
дворянскихъ и мѣщанскихъ сборовъ со-
бразіе высказалось за необходиность
изъятія дѣлъ этого рода изъ вѣдѣнія по-
лиціи.

* * 8 августа въ циркѣ во время раз-
дачи премій голубиной почты случилось
такъ, что голубь сѣлъ на полипейскаго
чиновника, бывшаго въ нарядѣ. Однако
послѣднему премія не дали, чѣмъ сильно
его сконфузили. Тоже самое случилось въ
ранѣе 7 августа. Полицейскіе чины этимъ
сильно обижены и вправѣ обижаться, по-
тому что въ циркѣ они находятся по
обязанности и должны бы, по нашему
мнѣнію, пользоваться одинаковыми пра-
вами съ платной публикой.

ПРОИСШЕСТВІЯ.

* * 9 августа легковой извозчикъ №
122 Николай Сухановъ заявилъ полиціи,

Накидки флотскія

**ВНОВЬ ОТКРЫТЫЙ МАГАЗИНЪ
МѢХОВЫХЪ И СУКОННЫХЪ ТОВАРОВЪ
МУЖСКОГО И ДАМСКОГО ГОТОВАГО ПЛАТЬЯ
СЕМЕНА ГРИГОРЬЕВИЧА
БЕРСЕНЕВА.**

ВОЛОГДА, д. Пермякова, рядомъ съ ярмарочнымъ домомъ.

ПОЛУЧЕНЫ СЕЗОННЫЯ НОВОСТИ
МУЖСКИХЪ И ДАМСКИХЪ ВЕРХНИХЪ
НАРЯДОВЪ.

Шальто, саки, манто, накидки, каррики, изъ разныхъ шелковыхъ, шерстяныхъ, суконныхъ, и дублированныхъ непромокаемыхъ (прорезиненныхъ) матерій лучшихъ заграничныхъ моделей.

Мужскіе пиджачные костюмы отъ 7 руб. и дороже.

Приемъ заказовъ на гражданское и всѣхъ вѣдомствъ форменное платье.

Цѣны безъ запроса.